

中国工博会，离一流展会有多远？

本报记者
秦武平
薛慧卿
胡晓晶

2007中国国际工业博览会前天落幕，给众多参展单位留下最深的印象是获奖难了，给记者带来的感觉是普通观众少了。

出现这样的变化，对于已步入第九个年头的中国工博会来说，追赶汉诺威工博会等国际一流大展的步子是否越来越快呢？

作为我国四个国家级大展之一，唯一兼具展示、交易、评奖、论坛四项功能的中国工博会，越来越显示出其重要地位。尽管境外企业参展比例逐年增多，但参展的产品和技术含金量参差不齐，因此不可否认中国工博会距国际一流大展还有一定距离。但这个差距正在不断缩小之中，毕竟世界一流工博会经过30多年发展已进入壮年期，而中国工博会还处在从国家级大展向国际一流大展迈进的路途中。



■ 本届中国国际工博会吸引人们眼球

本报记者 纪海鹰 摄

1——“中国创造”首秀场

“今年中国企业要在工博会拿奖比较难，因为展品整体水平水涨船高，特别是装备制造业几乎云集了国内制造的最顶尖产品。这主要是中国工博会名声大了，国内企业都来参展并把目标瞄准为拿金奖，使工博会成为国内创新产品的首秀场。”国家发改委工业司副司长熊必琳是本届工博会评奖部长，他认为今年工博会评奖十分激烈，主要是国内参评展品质量有大幅度提升。不少具有自主知识产权的国际领先水平产品，由于尚未进入市场销售这一阶段，只能与工博会金、银、铜奖无缘。为这部分“中国首创”产品设置的创新奖数目，今年特地扩充到15个。

今年工博会上得奖难，从一个侧面反映出这个国家级大展的水平越来越高。现代工业门类繁多，但最能体现一个国家工业现代化水平的就是重大技术装备业。本届工博会上，排在第一的专业展就是重大技术装备展，集聚了代表我国重大装备制造领域先进水平的展品，代表了中国实力。

中国华能集团的绿色煤电示范电站，就是具有国际领先水平的中国首创。绿色煤电示范电站通过煤炭气化制氢、利用氢气发电并封存二氧化碳，污染排放几乎为零，其中二氧化硫回收率达99%以上。目前掌握这项技术的仅有少数几个发达国家，目前还全部在建，而正在我国天津滨海新区在建的“绿色煤电”项目将与这些项目同期完成，这一项目在工博会上亮相后，引起了海外专家关注。

时下，在许多工业领域，“中国制造”拿过不少第一，但大多是数量上的冠军。如火力发电设备，十多年来我国产量一直在全球领先，但如今中国企业也有实力拿质量“金牌”。百万千瓦超超临界火电机组，代表当今国际火力发电技术的最高水平，而上海电气就率先攻克了这一难关，在本届工博会上展示了中国创造的百万千瓦超超临界火电机组，一举拿下大奖。通过不断消化吸收、自主创新，上海电气已在这一高端技术领域形成先发优势，至今已获得13项新技术成果、12项自主知识产权，申请国家专利32项。更重要的是，上海电气制造的国内首套国产化百万千瓦超超临界机组已在华能玉环电厂投入商业运行，各项技术性能指标均达国际先进水平。

2——名称一改舞台广

在上海举办工博会，始于1999年，至今逐渐发展成为国内第一个以高新技术产业和现代工业装备为展示主题的大型综合性国家级博览会。前七届的名称为上海工博会，去年起更名“中国国际工业博览会”，翻开了崭新一页。从“上海”到“中国”，工博会名称之变凸显了“十一五”规划的国家战略。

“十一五”期间，我国强调发展先进装备工业，加快了国家对于装备工业展示、交流、交易平台的打造。今年，工博会主办单位阵容继续扩大，增加了国防科工委和中国工程院，更显露出国家级展会统帅全局的豪迈之气。本届工博会展览面积首次突破10万平方米，重大技术装备展、信息技术与装备展、数控机床与金属加工展、工业自动化展、能源展、环保技术与设备展、科技创新展等七大专业展内，出现境外企业、外省企业和上海企业三足鼎立的局面。

今年的中国工博会展位数量达到4522个，其中兄弟省市企业展位有1844个，比上海本地企业所拥有的展位还多了600多个，国家级展会称号名副其实。本届工博会，来自中西部和东北地区的企业比例明显增大，展览面积占60%，体现了工博会“服务全国、东西互动”的精神。除海南、西藏外，包括香港、台湾地区在内的其他省市区都参展。其中，青海二机床是直接来自青海高原的首家参展企业；我国老工业基地的东北地区，参展面积是去年的3倍；长三角区域合作联动，浙江凯达机床、南京四开数控、合肥锻压、江苏孚尔默机床等重要企业参展，“长三角区域创新体系建设板块”重点展示苏浙沪三地科技创新和合作的成果。

离上海较远的贵州，此次也带来百人大团，展示60多件贵州制造的创新产品。贵州代表团团长陈训华介绍，改革开放以来贵州装备制造业也有较大发展，特别是贵航集团、江南航天集团、振华集团三大基地和鲁阳重工等地方骨干企业技术创新能力和竞争力明显增强。此次参加工博会的高速多功能工程车、柱塞式液压变量马达等产品，在国内市场已占有相当份额，大功率液力变速器、真空灭弧室等多项产品处于国际先进水平。

3——“国际味道”更浓烈

当前，许多在我国举办的展览冠以国际展览的大名，而实际上外国参展企业数量均不过半。一般来说，在我国举办的展览，境外企业参展数量在20%以上，就可称之为国际展览。今年的中国国际工业展览会，已远远超过了这一“门槛”。境外企业展位有1415个，占总量的32%左右。这意味着，中国工博会的“国际味”越来越浓烈。特别是工博会的专业展，境外企业参展比例有较大提高，境外企业来自德国、美国、日本、韩国、英国、俄罗斯等20多个国家，体现了工博会国际化水平。

欲称雄世界，先逐鹿中国。正因为中国市场强大的吸引力，使中国工博会逐渐成为跨国公司展现创新产品的首选舞台。在本届工博会上，来自通用电气的模拟体验舱是首次在亚洲展出。坐进体验舱内，观众可亲身“闯”血管找血栓，或者“跑”进喷气飞机的发动机里看高压气体如何让发动机运转，这两项仿真体验让人身临其境，一时间吸引了观众排起长队争相进舱。

此次，GE中国研发中心在工博会上总共展示了十多项最新前沿科技，如用于国产新支线飞机ARJ21上的发动机，能满足中国西部许多航线所要经受的高温、高原条件；一个1.5兆瓦的涡轮风能发电机，每年能为约400个家庭提供足够的电量，其扇叶的覆盖面积相当于一块足球场的面积，整体高度达30层楼高，可以在大型的“发电农场”中广泛和大规模使用。

此外，德国西门子首次在中国工博会上展示在自动化、工业解决方案及服务、楼宇科技、照明和家用电器领域的完整业务组合与产品。288平方米的展厅以独特的宇宙飞船式设计亮相，成了工博会上最大、最耀眼的展厅之一，给观众留下深刻印象。

在工博会起步的前几年，主办方追求的目标就是要让参展的境外企业比例要占总数的25%以上。如今，要让这一国际展会“达标”已没有问题，但下一步还是要让参展的境外企业质与量同步提高，才能打响中国工博会国际一流展会的知名度。中国工博会将来能否与汉诺威工博会等世界一流展会齐名，很大程度上要看中国工博会能否对大多数境外一流企业有吸引力，把它们最新的“宝贝”拿到中国来首展。

4——专业买家来“赶场”

中国·黄山灵芝基地上海办事处
高纯灵芝 破壁孢子粉
0.8元/克-1.3元/克
无中间商 平价直销
上海仁生三精大药房
T:62771222

上海望族国宾医疗中心
地址:虹桥路788号名都城76号 楼5-6层
电话:64066999

上海长城拍卖有限公司 拍卖公告

中国拍卖AAA级企业 中国守合同重信用企业

受委托，本公司于2007年11月20日(星期二)下午2:00在长寿路295弄1号(恒达大厦)9楼举办拍卖会，现公告如下。

一、拍卖标的：

- 浦东新区杨高南路2326弄1号1901室，建筑面积86.07 M²，住宅；【10万】
- 浦东新区杨高南路2326弄1号1903室，建筑面积115.24 M²，住宅；【10万】
- 浦东新区杨高南路2326弄1号1904室，建筑面积115.24 M²，住宅；【10万】
- 浦东新区浦建路47号1006室，建筑面积105.39 M²，住宅。【10万】

二、注意事项：

- 咨询电话：(021)62668899；联系人：刘小姐；
咨询时间：2007年11月13日至2007年11月19日(节假日除外)9:00-17:00。
- 电话预约，凭本公司看样单自行到指定地点看样。
- 参加拍卖的竞买人须在拍卖前提交有效证照办理登记手续，并支付【】的拍卖保证金(人民币元)，以票据支付的拍卖保证金须于拍卖前到账。

地址：上海长寿路295弄1号(恒达大厦)9楼

传真：(021)62989166

网址：<http://www.cc-auction.com.cn>

开设专用登记窗口。

本届工博会服务也凸显专业化。如展会在现场设立了贵宾室，方便重要观众和展商的沟通；开设现场电子标签业务服务试点；为部分重要嘉宾和买家提供专车接送服务，并组织招待会等。这些新举措，就是要让展品尽快从展场进入市场，让科技创意迅速转化为生产力，从现场效果来看确实取得一定成效。天威集团河北宣化工程机械股份公司展位上，一台430马力的推土机吸引眼球。这种“大力士”是矿山、码头、油田、道路建设的理想设备，过去只有美国一家跨国公司能做。今年天威集团刚刚自主创新研制出两台，在本届工博会上就接到了俄罗斯和加拿大客商的订单。

从综合成果展起步，向专业化、市场化和国际化不断进军，发展中的中国工博会今年又踏上了注重交易的新起点。不必求大务必求精，以专业替代全面，这是一种发展方式的转变，也是中国工博会走向国际一流大展的正途。